

天下瑞安人

主办:中共瑞安市委宣传部 承办:瑞安日报社 协办:中国农业银行瑞安市支行

行医济事热心肠 精神物质双富有

——访中意商贸交流促进会会长马可波

■记者 孙伟芳 文/图

在国内,他原本有一份稳定的工作,一份体面的医生职业,医术精,口碑好;出国后,他经历多番辛苦创业,角色不断变换,不变的是那份古道热肠,乐善好施的情怀,甚至被人嘲讽为“傻”。

“有人说,荣誉值多少钱?我却觉得很珍贵,多少钱都买不到!”在采访中意商贸交流促进会会长马可波时,他一脸诚恳地告诉记者。

未能为父送终,不孝乎?

1993年6月的一天,在意大利一家公园,一位中国男子行色匆匆,神色凝重,根本无心欣赏如画的风景,等到了一个无人角落,他终于压制不住,嚎啕大哭。

作为孝子,马可波觉得人生最悲哀的事情之一,莫过于不能为父亲送终。可是,当时他才来意大利两个月,没有“绿卡”,无法回国。

受出国热潮影响,早在1990年,马可波已迈出国门,趁罗马尼亚大赦之际,拿到“绿卡”。次年,当他得知父亲病重,立即马不停蹄赶回家。

出国前,马可波原本欠债10来万元,经来回一折腾,更是债台高筑,债务多达30万元。这该如何是好?继续上班赚工资,这笔巨款可能一辈子不吃不喝都

还不了。

在家里待了半年时间,等父亲病情稳定后,无路可退的马可波,再次出国,辗转来到意大利。

没想到,他和父亲这一别,就成了永诀。

马家有兄弟姐妹五人,1960年出生的马可波,排行老三。父亲马新鹏是名受人敬重的老共产党员,平时不苟言笑,一心扑在工作上。“从小,父亲一回家,我们就要排着队伍,一个个接受训话。”马可波回忆道,连他姐夫也不例外,“又得接受斗争了。”他姐夫时常开玩笑道。

马可波说,与父亲真正接触时间不多,但在他心目中,父亲有威严,形象高大。

除父亲的潜移默化影响外,

马可波的品行还深受老师影响。

15岁那年,初中刚毕业的马可波,跟随原湖岭乡卫生院的林安民医师学医。林安民经常教导徒弟,行医要先学做人。

马可波背着药箱,跟随林医师多次深入金川山区为百姓问诊看病,经常步行一两个小时;因为交通不便,有时遇到重病患者,他们还得用担架,把病人抬到湖岭,走上几个小时山路。“林医师有一只脚有点瘸,可走起山路不含糊。”马可波敬佩地说。

每逢遇到贫穷人家,林医师不仅不收出诊费,还自贴药费,甚至掏钱塞给病人。“人家都揭不开锅了,我们能帮就帮衬着点。”这些,年少的马可波都看在眼里,记在心里。

出国悬壶济世,不难乎?

在1979年,湖岭首次施行计划生育,忙不过来,抽调马可波等8人到卫生院工作。工作多年后,马可波先后参加有关培训和函授学习,1986年,他获得中医专科的大专文凭。多年的实践经验和理论相结合,马可波的医术越发精湛,在当地小有名气。

当得知马医师来意大利时,一些湖岭老乡可高兴了。这下,不愁没人看病了!

在意大利,中国人就医难,行医更难。

就医难,除语言沟通困难外,主要是针对无合法居留证的中国人而言;而行医更难,因为即使有了合法居留证,华人也无法开诊所,意大利政府根本不承认中国的医学文凭。

乐善好施,忙碌 傻 兮?

在开中药店时,马可波帮助过的人不胜枚举。有一位青田人,精神有点失常,马可波不仅免费给予治疗、买药,还供他吃住;有一位上海人,患有肺气肿,病情一发作就不能干活,他在马家前后整整待了一年时间……

大多数被帮助的人,像人生过客,匆匆而过。也有不少懂得感恩之人,无非是给马可波挂个电话,问候一声,表示感谢。如此,马可波已很欣慰。而难能可贵的是,有一位曾受马可波帮助的老乡,在10年后的某一天,还提着几瓶红酒和火腿,特意赶到马可波的餐厅,以表当年的感激

之情。1993年,刚到意大利米兰,马可波先到亲戚的皮包加工厂打工,每天辛苦劳作18个小时,没日没夜地干活;一年后,马可波也办起皮包加工厂。也许因为欠缺经验,工厂生意并不景气;从1998年到1999年,马可波又开了家快餐外卖店,生意也一般。那段时间,总有老乡时不时主动找他看病。于是,到2000年,马可波才决定开了一家中药店。

尽管没有正式开诊所,仍有很多人找上门求医,一天最多达30来人。个别华人甚至驱车600多公里赶来看病。

一些意大利医生觉得中医针灸很神奇,还介绍自己的亲属找马可波看病,治疗一些痛风、风湿等慢性病。米兰有位40多

岁的中年妇女,据说患有不育症,求医无果的她,半信半疑地找中国医生试试。马可波诊断她为月经不调、气血亏,开上两个月的中药,让她调理身体。结果没过多久,该妇女怀上孩子,甭提多开心了,连连竖起大拇指,对马医生赞不绝口。

2007年,当地警察与华人发生冲突,并在华人区开展大检查。马可波中药店所有带“药”字药品(大约价值5万欧元)被没收,还被开具罚单(约2万欧元),连烧毁药品的费用,马可波也得一并承担。甚至,他们还向法院起诉马可波,经中国驻米兰总领馆、华人工商会等出面协商,才化解冲突。只是在此后,仍时不时会有意大利有关部门“关照”中药店。

就赶过去。

有一天,马可波忙完手头的事,又为一位老乡手续不齐的事情奔波。等回家时,他困得眼皮直打架,用手使劲地撑开眼皮,依然没用,不得已把车停在路边,一看时间已是次日凌晨2时。“帮中国人办事,经常还得自己请对方吃点心。”马可波笑道。

“贴点钱实在不算啥,主要是占用工夫多。”为此,家人不太理解,“放着不属于自己的事情不做,一天到晚,为别人的事情瞎忙!”甚至有人在背后冷嘲热讽,说马可波“傻”兮。“为别人服务,我觉得很有意义。”马克波说。

知足常乐,财富 少兮?

俗话说,“傻”人自有傻福。可是,若谈及做生意,马可波的运气确实有点背。

在风雨中,马可波的中药店坚持开了11年,也算小有积蓄。

2003年,马可波刚买下一家餐厅的经营权,没想到,不幸赶上“非典”年,不到3年时间,亏了70多万欧元;之后,马可波又花30万欧元开了家酒吧,生意也一般,两年后,以20万欧元亏本转让给一位意大利人。

眼看国外生意越来越难做,马可波看好中国市场,打算回国创业。

2012年,瑞安市欧龙华昌进出口贸易有限公司成立,主要销售意大利的高级红酒。可惜马可波又没赶上好时机,现如今餐饮业不太景气,高档红酒也难以销售。

可是马可波不气馁,今年又和朋友合作,成立北京铁金龙铁路消防工程温州分公司,再次努力创业。

相比其他创业成功的华人而言,马可波积聚的财富着实不多。他却拥有知足常乐的良好心态。

就说两个女儿吧,她们就是马可波一笔“大财富”。从小,马可波教育她们,不要忘本,不要忘记根在中国。两孩子都出生于意

大利,普通话却说得挺溜。

2011年7月,马可波牵头组织“寻根之旅”夏令营,带领70多名华人子女到湖岭老家学习生活。马可波的两个女儿均参加了,被山区的蚊子叮得到处是包,颇有怨言。不过她们仍觉得收获挺多。

今年初中毕业的大女儿成绩很好,参加全省知识竞赛获得第七名;还获得校一等奖学金,“全年级只有三人,其他两人分别是意大利人和日本人。”马可波自豪地说,这也算为中国人长了脸。

每逢周末,姐妹俩会去中文学校学中文,还和中文老师(年轻的留学生)成为好朋友。大女儿尤其喜欢中文,还用中文写起小说,花了一年多时间,已经写了24万字。

在马可波瑞安的办公室里,记者看到四周架子上搁置着一瓶瓶红酒,而墙上则挂着一张合影照片,定睛一看,上面的人物个头不小,有原国家领导人,还有张铁林等著名影视明星。“国家领导人来访意大利,大使馆每年都会组织部分华侨前去欢迎,有幸能与他们合影留念,这些照片本身就是一笔可贵的精神财富。”马可波如是认为。

